
Corrige type :
Exercicel
a. L'energie de liaison d'un isobare ~X est donnee par:

_ ~ 2 _1: aa (A - 2Z)2 -3/4
B(A,Z) - avA - asA3 - acZ A 3 - A + 8apA

Qu' on peut ecrire en fonction des masses :
B(A,Z) = (ZMH + (A - Z)mn - M(A,Z))c2

~ _1: aa (A - 2Z)2
-a A-a A3-a z2A 3- +8a A-3/4- v seA p

On trouve :

M(A, Z)c2 = [A~~3 + 4 ;a] Z2 + [(MH - mn)c2 - 4aa] Z + [Amn -' avA +
8ap A-3/4]

Qui peut s' ecrire sous la forme :
M(A, Z)c2 = a Z2 + [3 Z + y

Avec: a = [A~~3 + 4;a] ;.[3 = (MH - mn)c2 - 4aa
2 ~I

et y = Amn - avA + asA3 + aaA - 8ap A-3/4 ~
A.N. a = 1.64126 ; [3 = -92.7824; Y = 59958.4 en MeV.

Ci1)
~. ,L' ele~ent le plus stable c8)0.es ond a d Md~'Z) = 0 ce qui donne le nombe atomique de cet

element. Zstab - -[3/2a 6 J ~

f3 ~
pour A = 63 on trouve Zstab = - 2a = ~ ~ 28 , done I'element le plus stable de cette

serie isobarique est le Nickel 28 : ~~Ni.~
c. Les execs de masse de ces differents elements: .

8(nFe) = M(63,26) - 63 = -0.0311 u
8(~~Co) = M(63,27) - 63 = -0.0373 u
8(~~Ni) = M(63,28) - 63 = -0.040 u ~\
8(~~Cu) = M(63,29) - 63 = -0.0392 ~
8(~8Zn) = M(63,30) - 63 = -0.0348 u
8(~iGa) = M(63,31) - 63 = -0.0269 u

d. L'element Ie plus stable est: ~~Nl
Les des integrations radio actives qui peuvent se produire entre ces differcnts elements sont:
Deux [3- entre les elements: ~~Fe ~ ~~Co ~. ~~Ni exces de neutrons
Les deux sont permises parce que M(Fe) < M(Co) < M(Ni) ~
Trois ([3+ et CE) entre les elements: ~~Cu ~ ~8Zn ~ ~iGa ~ ~~Ni exces de
protons.
Les [3+ sont permises si (M (noyau pere) - M (noyau fils) )c2 > 2mec2 = 1.022 Me
Les CE sont permises si M(noyau pere) - M(noyau fils) > ~

e. L' energie cinetique maximale des particules emises pour chacune des desintegrations :
iPour les deux [3- permises: I

- Tf3maxl = (M(63,26) - M(63,27)) c2 = 5.77 MeVr?~ I

- Tf3max2= (M(63,27) - M(63,28)) c2 = 2.51 MeV~ J
L_____-------c;---.



Pour les (3+ et CE : On neglige BK I'energie de liaison de I'electron.
- TCE max3 = (M(63,31) - M(63,30)) c2 = 7.35 MeV
- Tf3 max3 = (M(63,31) - M(63,30) - 2mec2) c2 = 7.35 MeV

- TCEmax4 = (M(63,30) - M(63,29)) c2 = 4.09 MeV
-Tf3max4 = (M(63,30) - M(63,29) - 2mec2) c2 = 4.09 MeV

- TCEmaxs = (M(63,29) - M(63,28)) c2 = 0.74 MeV ~ ~
Dans ce (3+ cas n'est pas permise puisque : ~

(M(63,29) - M(63,28)) c2 = 0.74 MeV < 2mec2 = 1.022 Mev

Exercice2

,
de periodes 2104 ens et 6.3 rni n respectivernent. Avec, 15=etat fondamerrtel, m ::::etat metastable .

. Le premier isornere se oesintegre par emission e: avec une eneraie msxlmale f.a: ... ,,,!:. 1~ a .f,1jJl,t4.;it

O,61A'feV, l'ernission en cascade de deux gammas d'energie{},701 MeVetO,,stl1 MeV.

second lsomere orodult un speetre d'energie (1- dJ'energie ma)(hrls1el?/l'- = '1,~5Met' SIJtvi. ,. p . . m~ut

de i'emission d'un gamma d1energi,e 0,871 MeV:

Le nOyeHJ fils celul du Molybdene,
1.- Spectre de la desintegration du Niobium.

.'

E (.Urn
t

A partir du digramme on peut deduire la difference o',fmergJe entre les deux etats du
Niob~LJm.

I1E = O.03BMeV



Exercice3
La reaction de la des integration [3+ est:

1x ~ z-1Y + +~e++ 819
La reaction de la capture electronique est:

1x + _~e- ~ z-1Y + 819

La premiere est possible si :
(M(noyau pere) - M(noyau fils) )c2 > 2mec2 = 1.022 MeV cfj)

La deuxieme est possible si :
M(noyau pere) - M(noyau fils) > BK = 150 KeV g

Done : Si I' emission [3+ est permise la capture K I' est egalernent, mais I' inverse
n 'est pas dans Ie cas au ~

2mec2 > M(noyau pere) - M(noyau fils) > BK = 150 KeV ~


